

1861~1958年《中文报纸目录》出版。此外,《全国中文期刊联合目录》、《全国西文期刊联合目录》、《全国日文期刊联合目录》和《全国俄文期刊联合目录》的编制,也产生了较大的影响。1960~1962年,是我国经济发展的暂时困难时期,报刊经费严重不足,一些图书馆外国报刊几乎停订,国内报刊收集也有所减少,但报刊工作系统却进一步完善。全国图书联合目录编辑组编的《全国中文期刊联合目录》(1933~1949)在1961年正式出版。上海图书馆也编印了《辛亥革命时期期刊总目》。1963年5月,四川省中心图书馆委员会编印了《图书馆的外文期刊工作》,以期提高工作人员外文期刊的工作水平。1963~1966年,报刊工作有了较快发展,1964~1965年,是我国报刊工作研究的又一次高峰。1965年12月,上海图书馆编辑的《中国近代期刊篇目汇录》第一卷出版。该书着重选编1857~1918年的中国近代期刊,汇录了哲学、社会科学方面主要刊物的全部篇目。

(三)1966年下半年到1976年,是报刊工作遭到严重破坏的时期。在十年动乱中,国内公开发行的报刊总数只有100种左右,国外原版报几乎停止进口。原有馆藏报刊许多被卖掉或被作技术处理,造成了难以弥补的损失。1973年,报刊工作略有好转,但很快失去了好转的势头。这10年,是社会主义时期报刊工作的低谷。

(四)1977年以后,是报刊工作新的发展阶段。这一阶段,图书馆比较普遍地重视和加强报刊工作,报刊工作基本上自成系统,报刊工作人员占整个图书情报工作人员20~30%,有了一支较强的专业队伍。报刊经费增长较快,一般要占图书馆总经费的40~50%。有的科学图书馆高达80%。报刊馆藏量增长较快,到1985年,全国报刊馆藏量已近亿册。报刊利用率大幅度提高,在大多数图书馆,特别是高校和科学图书馆,读者阅读重点已从图书向报刊转移。报刊工作研究日益

繁荣,10余年间发表的报刊工作研究论著是前80年总数的2倍,研究的内容向深度和广度发展,并有部分学者提出了建立期刊学或报刊学的建议。报刊工作进一步向情报化发展,教育体系进一步完善。这十几年,报刊工作取得了可喜的成就,达到了新的高峰。

报刊工作系统的完善,更加有利于报刊管理工作。它避免了与图书工作的交叉,便于研究报刊工作规律,缩短了报刊的运行周期,提高了报刊的情报价值,为报刊工作网络化、标准化奠定了基础,创造了有利条件。我国先后制定了《文献代码》、《科技学术期刊编排规则》、《检索期刊条目著录规则》和《连续出版物著录规则》等国家标准,出版了《中国图书馆期刊分类表》和期刊统编卡等。这些文献和标准的制定和出版,在我国报刊工作史上将具有深远的影响。目前,有的图书情报部门已建成期刊微机编目管理系统。尽管我国的报刊工作现在还比较落后,但是随着科学技术的发展,我国报刊工作的标准化、网络化和现代化,定能赶上世界的先进水平。

(作者单位:南京师大图书馆)

(来稿时间:1989.6.)

### 况能富当选EFLA 历史圆桌理事会执委

中国图书馆学会学术委员会委员、华中师范大学图书情报学系况能富副教授,1989年被国际图联图书馆历史圆桌理事会选举为该会成员和执委会委员。同时该国际学术组织还决议,“要求国际图联所有会员国,关心目前正在中国武汉华中师范大学图书情报学系进行的《汉译世界图书馆学情报学档案学名著丛书》的出版计划和准备工作”。

——据《华中师大报》报道